

ХАФТАРА ГЛАВЫ : НАСО — נשן

*Хафтаря этой главы взята из Книги Шофтим:
Глава 13, фразы 2 – 25.*

1. События, описанные в этой Хафтаре, произошли в ранний период пребывания еврейского народа на своей земле, к концу эпохи Судей («Шофтим») и перед началом эпохи Пророков. (Слово «шофтим» обычно переводится как «судья». Но в виду того, что многие из этих Судей, хотя и были великими людьми, не были духовными лидерами народа своего времени и не принимали самостоятельно какие-либо решения по законам Торы, - даже если номинально и возглавляли раввинские суды, - то более точным переводом было бы слово «правители». Правителями они, собственно, и были.) Многие годы у народа не было ни царя, ни твердой власти, которая обычно от него исходит.

2. Люди того времени занимались строительством домов и освоением своей страны – дело нелегкое, они во многом были первопроходцами. Плотность населения была невелика, и оно было разбросано небольшими группами по всей земле. Кругом были дикие звери. Жители страны часто подвергались нападению со стороны разбойничьих банд из соседних народов, которые проникали в страну, жгли фермы и убивали владельцев, и так помногу раз. Без какого-либо даже объявления войны медленно, но верно евреи оказались под постоянной угрозой нападения в собственных домах и перестали чувствовать себя хозяевами в своей стране. То была война на психологическое истощение. Без царя, наделенного властью вести народ за собой на войну, вся страна практически оказалась под господством филистимлян.

3. В таких ситуациях, чувствуя свою уязвимость, люди по-глупому пытались обращаться к помощи богам своих врагов. Ведь, в конце концов, они, похоже, помогли филистимлянам, так может быть, помогут и евреям? Но это, конечно, приводило к тому, что ХаШем еще меньше их защищал, и их беды только увеличивались – вследствие чего они продолжали пробовать еще больше ложных богов, за что ХаШем их еще больше наказывал и т.д. Так получался порочный круг, и положение становилось все хуже и хуже, пока люди, наконец, не осознавали причину своих бедствий и не возвращались к Б-гу, а он посылал им в помощь защитника, который помогал им, и ситуация улучшалась - пока через какое-то время они снова не отворачивались... Такой цикл, к сожалению, повторялся много раз. [См. также общее объяснение темы идолопоклонства в древность в обзоре Хафтары главы Ваикра – נקנ.]

4. Таким печальным было положение, когда ангел Б-га явился матери Шимшона и поведал ей, что она родит сына, который «спасет еврейский народ от филистимлян». Отец Шимшона Маноах с женой были простыми и

ХАФТАРА ГЛАВЫ : נשׁו

богобоязненными людьми, и им было сказано, что их сын еще до рождения станет Назиром (в этом связующее звено между Хафтарой и недельной главой). Он останется Назиром на всю жизнь, что означает, что ему вообще нельзя обрезать волосы, а также нельзя есть никакой еды, являющейся «таме». (Но несколько удивительно то, что ангел не сказал, что ему самому нельзя становиться «таме» прикосновением к человеческому трупу. Этим статус Назира у Шимшона был необычен.)

5. Часто случается, что человек, которого ХаШем посылает в помощь Своему народу, или методы, которыми он пользуется, отображают духовное состояние еврейского народа на тот момент. Это относится и к Шимшону. В то время еврейский народ вновь отошел от идеалов Торы. Возможно, что качество изучения Торы и служения Б-гу пострадало из-за того, что люди были слишком заняты заселением страны и заработком на жизнь. Но так или иначе, результат одинаков: землю разграбляли враги еврейского народа.
6. Шимшон – это один из наименее понятых персонажей Письменной Торы. Он был великим человеком, но как раз физической силой, вопреки всеобщим представлениям, он вовсе не обладал. Ни в священных писаниях, ни в высказываниях мудрецов не найти упоминания титула «Шимшон хаГибор» - «Шимшон-силач» - источник этого выражения скорее фольклорный, нежели официальный. На самом деле Шимшон был скорее человеком, физически довольно слабым и, похоже, даже несколько низкорослым. Но когда ему предстояло совершить какой-либо из тех подвигов, демонстрирующих невероятную силу, в священном тексте писания говорится: «и нашел на него Дух Б-га...», ибо только с особой помощью Небес мог он такое совершить.
7. На тот момент филистимляне вели против еврейского народа не полномасштабную войну, а войну на истощение, ибо вступать с евреями в открытое сражение они боялись. Ибо обычно защитники своей родины более яростны в сражении, нежели захватчики, и им лучше удается собрать все силы и преисполниться храбрости для борьбы. С другой стороны, еврейский народ был один, у него не было союзников, как у филистимлян. Поэтому евреи оказались в безвыходной ситуации: атаковать филистимлян в открытую – значит провоцировать ответный удар превосходящих по численности союзнических армий врагов. Но если не делать ничего - значит допустить, чтобы рейды врага на страну стали еще более дерзкими и глубокими. А с каждым таким налетом положение народа становилось все более отчаянным.
8. ХаШем разрешил эту дилемму тем, что послал Шимшона. В глазах филистимлян он не очень напоминал типичного еврея. Он скорее походил на самих филистимлян: диковатый человек, который даже самим евреям казался чужаком, почти предателем и ренегатом. Вроде бы он Назир и явно святой человек, но с другой стороны, смотрите, он решил жениться на филистимской девушке просто потому, что «она мне нравится», и проигнорировал вопрос, который с болью

ХАФТАРА ГЛАВЫ : נשנ

задали его собственные родители: «Неужели среди еврейских девушек не найдется таких же красавиц, как среди филистимлянок?» («Но не знали они, что это от Б-га», - комментирует Священное писание.)

9. Казалось, что Шимшон весьма далеко свернул с правильного еврейского пути, что он отщепенец. Его «драчливость» была явно не еврейской, временами он даже проявлял жестокость, которая для еврея считается недопустимой. Он намеренно утрировал свое очевидное отчуждение от еврейского народа, особенно своими играми с филистимлянами: он загадывал им загадки, по-грубому развлекался с ними – хотя эти развлечения в конечном счете всегда переходили в насилие, в котором он одерживал над ними верх. Такими странными были его поступки, столь чудными и настолько возмутительными, что даже филистимляне не считали, что весь еврейский народ несет ответственность за шокирующие вылазки этого загадочного одиночки, какой бы ущерб они ни наносили. Этого и хотел ХаШем!
10. Но сам Шимшон был вовсе не уголовником. Он жил по законам Торы. Да, он брал в жены филистимлянок, но они сначала проходили обращение в иудаизм. Он был искренним служителем Б-га, преданным своему народу. Он боролся за свой народ и в конечном итоге отдал за него жизнь.
11. В конце концов Шимшон был признан лидером своего народа и включен в список Шофтим. В результате его самопожертвования филистимляне отступили, и во время его правления в течение двадцати лет в стране царил мир. Но, наверное, самый важный урок, который можно извлечь из биографии Шимшона, заключается в том, что у Б-га есть много способов спасения Своего народа от врагов, и не всегда его посланцы выглядят так, как того можно было ожидать.

O. Y. Baddiel

London, England

O. И. Баддиль

Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.

Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.